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Instalaţiunea de la \\'iesbaden. Sistemul „D-r Dor". 
Noul sistem „Dor-Didier" al cosei Stettiner Chan10Ue 
Fabrik. ln acest oraş, însoţit de d-l 7.i111m.-r111111111 reprezentantul 
casei Stettiner Chamotte Fabrik, am fost primiţi de d-l inspector al 

construcţiilor Ralit, care ne-a dat toate explicaţiunile necesare asu
pra instalaţiunei existente. 

Wiesbaden este unul din cele mai curate oraşe ce am vizitat 
şi se înţelegea uşor ca ne mai gasindu-se împrejur locuri pentru 
depozitarea gunoaelor se va :-ecurge la incineraţiunea lor. Aceasta 
instalaţiune relativ mica este situata la sud -vestul oraşului. Parte

rul cuprinde cuptoarele şi cazanele, iar etajul este desparţit în doua 
compartimente, unul pentru recepţionarea gunoiului, celalt pentru 
încarcarea cuptoarelor. 

Exista 6 cuptoare d-r Dâr dintre care unul a fost transformat 
în urma într'un cuptor sistem D!ir Didfrr, pe care-l vom descrie 

mai tîrziu în detaliu, arătînd tot interesul ce prezintă din punct de 
vedere igienic acest cuptor cu totul original. 

fie-care cuptor d-r Dor reprezintă un fel de «haut fourneau» 
( cubilot) înalt de cinci metri şi ne avînd nici o parte metalică în 
contact cu focul. Avantajul lor constă în continuitatea combustiunei 
asigurată prin deplasarea succesivă a gunoiului spre regiunile din 
ce în ce mai calde, ceea ce permite uscarea resturilor menajere. 
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Exploatarea lor este ast-fel condusă că la intervale regulate 
de 30 sau 35 minute deschiderea cuptorului este descărcată de 
sgura ce s'a format, şi gunoiul incandescent ce se află deasupra 
cade luînd locul sgurei. La partea inferioară a cuptorului se injec
tează un curent de aer cald primar ceea ce permite sgurei să se 
răcească şi aerul ce serveşte la arderea gunoiului este încălzit. Prin 
deschizătura ce se află deasupra cuptoarelor la etajul întîi se intro
duce un fer pentru a amesteca masa ce arde înainte de a introduce 
o nouă proviziune. Cutiile ce se află deasupra căruţelor de guuoiu 
ce vin la uzină sunt ridicate de un pod rulant, conţinutul lor este des
carcat în camera de depou ce se află paralel cu compartimentul 
unde se încarcă cuptoarele. Nu este însă admisibil de a avea o 
ast-fel de cameră de depou, r.ondamnabilă din punct de vedere i
gienic, nefiind ventilată, şi în care trei lucrători lucrează în mod con
tinuu timp de 8 ore încarcînd gunoiul în recipienţi metalici. Aceşti 

recipienţi sunt ridicaţi printr'un troliu şi printr'o mişcare de bascula 
conţinutul lor este deşertat într'un fel de manşon pîlnie. 

Fie-care cuptor are un capac valvă foarte greu, ce se ridică. 

printr'o pîrghie ; în acest moment lucrătorul amestecă cu un fer 
conţinutul cuptorului spre a prepara locul gunoiului ce se va în
că.rea. Aşezînd pîlnia la deschizătura cuptorului, conţinutul unui re
cipient este deşertat în interiorul cuptorului; pentru a sfîrşi opera
ţiunea se ridica pîlnia şi se închide deschiderea, aducind la loc ca
pacul valva. Etanşeitatea valvelor lasă foarte mult de dorit ; în compar
timentul pentru încărcarea cuptoarelor se produce foarte mult praf 
şi fum, oamenii lucrează. în condiţiuni neigienice. Pe de altă parte 
operaţiunea de amestecare a gunoiului în interiorul cuptorului de
vine penibilă cînd scoriile formează o boltă lipită de pereţii « ha11t
fournoului ». 

Este aşa dar de observat, ca chestiunea încă.rearei cuptoare
lor este complect greşita la Wiesbaden; este preferabil pentru o 
buna funcţionare, a încă.rea cantităţi mai mici şi la intervale mai 
dese. Diferitele imperfecţiuni ce se constată la Wiesbaden provin în 
parte şi din felul localului vechiu în care s'a făcut actuala instala
ţiune, precum şi probabil din economia ce a făcut oraşul la stabi
lirea acestei uzine. Este drept însă, ca aceasta fiind prima instala
ţiune Dâr, nu putea fi de la început perfecţionată. 

Intre camera de combustiune şi tunelul principal de fum există 
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o cameră pentru depunerea cenuşei ; dimensiunile canalului pentru 
conducerea gazelor au fost prevazute prea mici. 

Fie-care cuptor poate arde maximum 16 tone gunoiu în 24 
ore, pentru două cuptoare există un singur generator de aburi şi 

turbo-generatorul poate da 200 kw.; 17 °/o din toata forţa obţinuta 

este întrebuinţata pe loc, restul este trimis tn oraş pentru a mari 
producţiunea uzinei comunale de electricitate. ln legătură cu aceasta 
instalaţiune exista o uzina pentru concasarea sgurei şi clasarea 
dupa mărimi. Nu vom insista asupra ei neavind nimic particular şi 

vom trece la descrierea noului sistem Dlir-Didfrr. 
Cuptorul Dor-Didier ce funcţionează la Wiesbaden în mod 

foarte satisfacator este construit dupa tipul unui «haut fourneau». 
Ca şi cuptorul d-r Dlir are avantajul de a usca treptat gunoiul 
mai înainte ca să aJunga in zona intensivă de combustiune ; 
în special la noi acest avantaj este foarte apreciabil de oare ce 
iarna gunoiul conţine multa umiditate şi toamna cojile de pepeni. 
cari au 85 °/0 apa, face ca gunoiul sa fie foarte greu de ars. 

lmbracămintea interioara care este facuta în cele cinci cup
toare d-r Dor din cărămizi de chamotte, este înlocuită aci printr'o 
cămaşă de fer formîud cazan inelar şi prevazuta la baza cu injec
tori pentru aer comprimat. ln aceasta ca.maşa de fer circula în per
manenţa un curent de apâ, cu scopul de a o feri de efectul tempe
raturei mari ce exista în timpul combustiunei. Apa care ese la o 
temperatura de circa 100 grade este utilizata la alimentarea caza
nelo~ de aburi; aceasta ca.maşa inelara inlocueşte în mod simplu 
şi practic un economisor scump. 

Adevăratul scop al acestui fel de cazan inelar este însa de a 
înlesni mersul cuptoarelor impedicind sgura compacta de a se lipi 
de îmbracamintea interioara a celulelor ; aceasta se întimpla în cup
toarele D-r Dor unde se formează o adevărata bolta ce trebueşte 

sparta de lucratori cu ajutorul unor fieare speciale. 
Gunoiul arde în acest cuptor 40 · - 50 minute, pe urma se in

troduce un dispozitiv tăios acţionat printr'un motor electric (poate 
fi însa acţionat şi direct cu mina) tăind blocul sgurei ca la 0,50 
m. deasupra fundului celulei. Dînd culisa mobila din fundul celulei 
înapoi, blocul de sgura cade direct tn vagonetul ce se află dedesubt. 
Dupe aceasta capacul fundului îşi reia locul, cuţitul mecanic se re
trage din celula, co:oana întreaga a gunoaelor din interiorul celu-

2 
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lelor se pune în mişcare şi cade la circa O 50. m. în jos, ast-fel în 
cit permite spaţiul între cuţit şi capacul fundului celulei. 

Aceasta mişcare brusca a stocului de gunoae face ca focul 
să poata pătrunde cu mai multa uşurinţa în masa gunoiului. Se 
vede dar ca prin acest sistem nu se deschide nici o uşa pentru 
scoaterea sgurei, ceea ce pe lingă praf, ar produce şi o racire sim
ţitoare a interiorului celulei. 

Toata manipulaţia pentru scoaterea sgurei nu durează mai 
mult de 4 minute. Motorul electric ce acţioneaza dispozitivul pentru 
taiat sgura are o putere de 3 C. P., este mult prea slab şi pentru 
o funcţionare mai repede, ar trebui sa fie înlocuit cu un motor de 
5-6 C. P. 

Cum exista însa Ia Wiesbaden, acest dispozitiv funcţionează 

în mod perfect. în primul 1 înd cuţitul nu merge pîna la fund, este 
retras puţin înapoi, şi în al doilea rînd fiind împins pînă în fund 
sgura este complect tăiata. 

Scoaterea mecanica a sgurei în mod absolut igienic, cum re
zulta din forma de 'haut fourneau» şi din dispozitivul original a
doptat. este unul din avantajele cele mai mari a sistemului IJâr-
1 Jidic• 1•• 

ln sala cuptoarelor nu exist1 dar de cit dispozitivul pentru 
taiat sgura cu motorul sau, fiind purtat de un cărucior mobil ; me
canirnl şi oamenii ce sunt în aceasta sala nu sunt nici odata în 
contact cu praful ce rezulta dela scoaterea sgurei. Nu este o in
stalaţiune. din toate clte am vizitat, în care să nu se producă praf 
dăunător sanataţei lucratorilor în timpul scoaterei sgurei ; cie alt-fel 
se pot chiar produce accidente grave cu un bloc de sgu·ra incan
descenta ce se transporta pe un vagonet mai mult sau mii puţin 

solid într'o sala unde sunt mulţi lucrători. ln sistemul Dirlier am 
spus ca blocul de sgura cade dedesubtul cuptoarelor direct în 
vagonete ce se deplasează într'un tunel ce exista în subsol perpen · 
dicular cuptoarelor Un ventilator aspiră praful ce eventual s'ar 
produce în momentul caderei blocului de sgura şi cum în acest 
moment lucrătorii nu intra în acest tunel, nu rezulta nici un in
covenient. Vagonetele pot fi trase cu ajutorul unui cablu de un 
troliu fix ce exista la extremitatea tunelului. 

Oferta casei Stc1Ji11Cr Chamo/tc-Fabrik pentru cuptoarele ne
cesare oraşului Bucureşti prevăzuse încărcarea în mod mecanic 
.şi automatic a gunoiului, din cutii, în celule. Se prevăzuse trans-
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portul gunoaelor în cutii inch ise, fie-care cutie divizată în doua sec
ţiuni de o capacitate de circa 3/ 4 m. c. fie-care secţiune. O căruţa 
de gunoiu cu doui cai va transporta 3 cutii din acestea. ln timpu
transportului fundurile cutiilor apasă prin greutatea proprie şi a tn
carcarei pe cadrul căruţei, ţinînd ast-fel fundurile bine închise. 
Descărcarea cu!iilor după cadru, la sosirea în crematoriu, şi retri. 
miterea lor dupe deşertare, se face cu miinele, întrebuinţind o plat
forma rulantă. Cutiile segmente sunt în urma ridicate şi transpor
tate deasupra cuptoarelor cu ajutorul unui pod rulant. şi aşezate 

pe un cadru special ce serveşte la descărcarea gunoiului în ce
lule în mod automatic. Am vizitat la Stettin uzina S1:11i11a C/1,1-

11;(111,·-Faf>rik, unde am vazut în detaliu un model redus la 1/3 al 
acestui dispozitiv special. Conceput intr'un mod foarte original, 
prin ajutorul unor came şi cirlige speciale, permite o descarcare 
repede şi automatică a gunoiului; nu ştiu însa daca cu timpul 
praful, ce eventual s'ar degaja din cuptoare, nu ar intra prin dife
ritele angrenaj~, îngreuind funcţionarea cadrului. 

Se poate spune în general ca sistemul Dor /Jidicr are marele 
avantaj de a fi fost conceput astfel ca toate operaţiunile pentru in
ca.rcarea şi arderea gunoiului, pre~um şi scoaterea sgurei, sa se 
faca în mod mecanic şi pe cit posibil în mod automatic. Critica 
principala ce poate fi adusa sistemului Dtir Didicr, consta tocmai 
în indepartarea unui mare numar de calorii, de apa ce circulă în 
camaşa de fier inelara, cari constitue partea interioara a cuptorului. 
Aceasta. cantitate de caldură inia.turata poate fi chiar de a patra 
parte din cantitatea totala de caldura produsa îr. timpul incinera
ţiunei resturilor menajere. Dar după cum am spus aceste calorii 
nu sunt pierdute, de oarece apa încălzita serveşte la alimentarea 
cazanelor cu tuburi şi deci ca maşa de fier joaca rolul unui adevă · 
rat economisor. lnconv~nientele ce rezulta din aceasta îndepărtare 
de calorii sunt destul de însemnate, în special în cazul cind gu
noiul are o putere calorifica foarte slaba incineraţi unea este in -
comomplecta, temperatura va putea scădea şi se va produce mari 
cantităţi de oxid de carbon ne ars~ ce se vor regăsi în gazele calde. 

O soluţiune radicala pentru a îndeparta aceste inconveniente 
consta în amestecarea gunoaielor cu un combustibil bogat î:l CJ

lorii, cum este pa.cura bruta, fie direct, fie prin injectare în p~ejurul 
«haut·furnoului» şi într'un plan paralel cu planul injectoarelor de 
aer comprimat. Se poate prevedea un injector de păcură şi la in-
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trarea gazelor în camera de combustiune pentru a putea arde com
plect oxidul de carbon şi gazele ne arse. Bine înţeles că aceste in
jectoare nu vor funcţiona decît atunci cînd gunoaiele vor avea o putere 
calorifica foarte slabă, şi în special cînd umiditatea lor va fi foarte 
mare. Prin acest procedeu se va obţine mai întîi o incineraţiune 
complectă a gunoaielor în orice sezon şi în orice zi, producînd ast
fel o sgură compactă şi omogenă, pe de altă parte în acest fel 
se va obţine o egalitate foarte marc în producţiunea cantităţilor de 
aburi, dind o cantitate constantă de energie electrică. Din punct de 
vedere financiar costul exploatărei va fi mai mare, dar cantitaea 
necesara de păcura adaogată gunoiului nu va influenţa asupra ran
damentului general al uzinei, de oarece vom avea cantitatea ma
xima de energie disponibila în mod constant şi în felul acesta,_ 
aceasta energie va putea fi mai bine utilizata. 

Se mai poate propune o modificare prin întrebuinţarea unui 
recuperator de cald ura înainte ca gaz~le sa ajunga _ sub cazanele 
de aburi; vom reveni însa asupra tuturor acestor îmbunatăţiri ce 
se pot aduce în general cuptoarelor actuale în concluziunea ce va 
urma la sfirşitul acestui studiu. 

lnstalaţinile din AngJia. Cuptoarele cu grile conti
nue. ln toate instalaţiunile de acest tip nu exista ziduri de sepa
raţiune îr.tre diferitele celule ce constitue acelaş masiv, şi nu exista 
toate celulele aceluiaş masiv decit o carnera de combustiune unde 
pentru toate gazele se amesteca. spre a fi arse la aceiaşi temperatură. 
Marele avantaj al acestor sisteme consta în faptul ca gazele. ce a
par numai decît dupa încărcarea celulelor, sunt imediat arse de gazele 
calde ce provin dela grătarele alăturate; prin aceasta se suprima 
tot fumul negru ce miroase urit şi care se produce în prima faza 
a incineraţiunei în sistemul de cuptoare cu o singura celulă. (fig. 1 O). 

ln camera de combustiune a acestui tip temperatura este în 
general superioară de 1 OOO de grade şi constanta; prin urmare 
producţiunea de vapori este importanta. şi presiunea se menţine a
proape invariabila, ceiace permite de a utiliza vaporii pentru o buna 
producţiune de energie electrică. Acest tip este construit de Socie
tăţile Mcldm111 şi Hema11 & l·n ude; cum însa aceste doua tipuri 
sunt aproape identice, şi din punct de vedere igienic sistemul 
Hm1a11 & froudc este superior, am vizitat în special instalaţiunile 
făcute de această din urmă societate. 
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In Anglia toate aceste i n s t al a ţiun i unt pentru o m i c ă capa
.citate de gunoiu ; in s t a l a ţiun ... a dela ouen în Franţ a ca ei Hcenan 
· Fraude este ceva mai importanta , putînd arde 120- 1 t n în 

F ig. 10. 

24 de ore . Actualmente se con true t la Pari t. Ou n in ta
l a ţi u n e mare de 450 tone în 24 ore tot de casa H t:t' 11n 11 l:.., Fro11dc 
~ i bazata pe ace l a ş prin cipiu . 

Instalaţiunile dela Cov ntry, Port muth ş i Hertford . 
La Coventry există trei masive de cuptoare, fiecar cuprin zind tr i 
cel ule, din cari cuptoare unul este de r~ze rvă . e poate arde O tone, 
i n s ta l aţiunea nefuncţion în d decit 16 ore pe zi. ln carcarea se fa ce la ace
l aş i nivel ca scoaterea sgurei. Gunoaie le ce ard în aceste cuptoare 
sunt foarte bogate în calorii, 2000 2200 calorii ceiace permite a 
obţin e 2 kgr. vapori la 12 atmosfere pentru un kilogram de gunoi u 
ars; vaporii sunt în ca s up raînc ă l ziţi la 165 grade. Temperatura de 
combustiune este de 1300- 1500 grade . Vapori i produşi prin aju
torul gazelor calde sunt î n t rebui nţaţi de o uzi n ă electri că a c ăru i 
local este alipi t de in s ta l a ţiunea crematorului ; aceasta este si ngura 
u zi n ă unde am văzu t că vaporii sun t tr i m işi di rect la uzina elec
tri că , sunt bine înţel es că conductele de aburi; izo late şi aburii sunt 
sup r aîncălziţi. 

La Coventry scoriile sunt utilizate la fabricaţiune a de p l ăci 
pentru pavatul trotuarelor. Există o instalaţiune anexă comple c tă 
pentru malaxarea sgurei şi obţinerea acestor pl ă ci ; în momentul 
cînd am vizitat fabr.ica, plăcile executate nu erau înc ă întrebu i n ţate 
şi experimentate , de · oare ce trebue s ă fie lăsate 6 luni pentru a 
-ob ţi ne o bună uscare a mortarului. Pentru a obţine aceste plă ci se 
proced ează mai întîi la concasarea şi malaxarea sgurei , şi la sco
riil e as t-fel pulverizate se adaugă var hidraulic . Confecţionarea aces-
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tui mortar se face în mod foarte îngrijit amestecînd produsele în 
aparate rotative speciale. Mortarul de sgură constitue numai partea 
inferioară a plăcilor ; partea superioară este confecţionată cu un 
mortar de granit şi var hidraulic. Pe un fel de tavă a presei hi- . 
draulice se aşează un .strat de 4-5 centimetri de mortar de sgură, 
se adaugă 2cm. grosime mortar de granit, totul este pe urmă bine 
comprimat cu presa hidraulică pentru a obţine o placă ~e circa 6 
'cm. grosime . Aceste plăci au dimensiuni destul de mari 0.8 X 1 .OOm ., 
fiind ast-fel greu transportabile . 

Instalaţiunea de la Portsmuth nu se distinge de cit prin în
c ărcarea mecanică a gunoaelor ce se face la partea superioară a 
cuptoarelor prin cutii mobile ce se ridică de deasupra cadrurilor 
căruţelor. Un cuptor cuprinde 4 celule pentru o cameră de com
bustiune şi exteriorul este construit în cărămizi smălţuite. Grătarul 

este ac i orizontal, şi aerul comprimat vine pe dedesubt , împedicînd 

Fig . 11. 

distrugerea repede a grăta

rului. După practica ce există 
pe continent, presiunea aeru
lui comprimat este în mediu 
de 300mm 400m.m. şi în 
unele cuptoare chiar de 800 
m.m., în sistemele englezeşti 
se preconizează din ·contră 

o presiune foarte mică de 
100 - 150m.m. , ceea ce com
portă o economie importantă 
de energie. 

La Hertford instalaţiunea 

este interesantă din punctt..:I 
de vedere al grătarului care 
are forma unei albii permiţînd 
aerului a avea o suprafaţă de 
contact mai mare ca gunoiul ; 
are forma unui şgheab ceva 
mai strîmt la extremitate, 

pentru a obţine o scoatere mai lesne a sgurei. Instalaţiunea pentru 
arderea gunoiu lui la Hertford aparţine unei societăţi de electricitate 
pentru luminat oraşul şi nu funcţionează de cit seara şi noaptea. 
Localul în care a fost instalată, este vechiu şi strîmt, ast·fel că ex-
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ploatarea este anevoioasa şi lucratorii tnttmpina mari dificultăţi la spar
gerea sgurei ctnd o scoate din celule. Pentru înlesnire, exista însa 
un dispozitiv mecanic necesar la scoaterea sgurei. Pe baza gratarului 
este prevazut un fer special tn forma de U cu găuri. Aerul insu
flat trece prin aceste găuri răcind întru ctt va ferul : extremitatea 
ferului este puţin ridicata pentru a putea apuca mai bine masa 
de scorii ce cade pe urma intr'un vagonet ; ..::u ajutorul unui 
troliu se trag scoriile afara. ln timpul cind am vizitat uzina, acest 
dispozitiv special nu funcţiona, fiind in reparaţiune ; scoaterea s~u
rei se făcea direct de catre lucrătorii, ce spărgeau mai intli masa 
sgurei pentru a avea o greutate mai mică de tras afara. Din cauza 
localului strtmt, înc~rcarea gunoiului se face prin aceleaşi uşi prin 
care se scoate sgura ; acest dispozitiv este foarte defectuos, în con· 
tinuu producindu-se praf vatamator sanatăţei lucratorilor. 

ln toate aceste instalatiuni ce am vizitat în Anglia am cons
tatat ca incineraţiunea se face în mod complect şi tot fumul ce ese 
din coşuri este puţin albicios, şi chiar incolor, precum şi inodor, per
miţind instalaţiunea acestor crematorii în centrul oraşelor. 

Uzina de incineraţiune de la Rouen. -- Instalaţiunea 

nu funcţionează tnca, de oare-ce localul nu este complect terminat, 
cuptoarele Hcma11 fr Fnl/tde sunt însă complect construite, şi în 
momentul cînd am vizitat uzina se proceda la uscarea lor. Prof i· 
tind de acest lucru am putut vedea toate părţile cuptoarelor în cele 
mai ;~-ici detalii, spre a'mi da seama de îngrijirea ce a fost adusa 
instalaţiunei lor; cărămizile refractare au fost aduse din Anglia. şi 
intre zidurile refractare şi zidurile exterioare în caramida presata s'a 
lăsat un spaţiu de aer permiţind o buna izolare a cuptoarelor. S'a 
dat în special o mare îngrijire armaturelor în fer ce susţin aceste 
cuptoare. 

Instalaţiunea este com;n1sa. din 3 grupuri de cuptoare Hcc111111 
& Froude din Manchester ; aceste trei masive sunt identice, fie
care avind o capacitate distructiva. de 60 tone în 24 de ore. ln 
mers normal doua. grupuri vor fi în exploatare, al treilea grup 
servind de rezerva.. 

Fie-care grup este compus din : 
1) 4 celule comunicînd între. ele ; pardoseala celulelor este 

făcuta. din plăci perforate. Cenuşarul fie-cărei celule comunica. prin
tr'o valva. cu conductele de aer cald. 
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2) O cameră de combustiune a cărei formă şi dimensiuni 
sunt ast-fel prevazute în cit se obţine o amestecare şi ardere com
plectă a ga-;,_11rilor. 

3) Un cazan multitubular Babcvrk şi TVilrox de 21 O m. p. su
prafaţa de încălzire şi timbrată la 14 kgr. pe c.m 2• 

4) Un supraîncălzi tor de sistem Forstcr pentru o supraîncăl

zi re de 90 grade. 
5) Un încălzitor de aer. Gazele combustiunei dupe ce trec 

sub cazane mai conţin încă un mare număr de calorii ce se pot 
recupera încălzind aerul de insuflaţiune. 

6) Un ventilator cu motor electric insuflind aerul sub presiune 
în cenuşarele celulelor. 

Un tunel de fum comun conduce gazele la coş după ce mai 
intîi au trecut intr'o mare cameră, în care se depune praful, şi 

~are camera poate fi uşor curăţită. Coşul are 40 de metri inalţime. 
Pompele de alimentare a cazanelor, sistem IVvrti11ghlo11, sunt în nu· 
mar de trei, doua cu aburi şi una electrică. 

Stringerea g-unoaeior se face în cutii de fer. ce pot conţine 

circa 1 ,:? mc. Aceste cutii sunt mobile şi se aşează pe un cadruu cu 
doua roate "Cabrouel» tras de doui oameni. Acest lucru permite 
colectarea gunoiului în străzile strimte ce se afla pe dealurile din 
împrejurimile oraşului. Odata ce cutiile acestea sunt pline, se 
trimet la un depou unde se depun provizoriu şi sunt înlocuite pe 
cadrul pri:itr'o cutie goală ; de la depou la uzină cutiile sunt trans
portate de nişte automobile platforma, putind conţine 8 din aceste 
cutii. La uzina, cutiiile sunt ridicate de un pod rulant şi agăţate 

de un «mono-rai I)), descinzind pe urma prin gravitaţiune către plat
forma de încarcare. lncarcarea în cuptoare se face la Rouen pe sus, 
fiind mult mai igienică. şi lucrătorii nefiind în nici un moment în 
contact cu resturile menajere. Pe platforma de incarcare circulă un 
vagonet special ce ia cutiile pe rind şi le aduce în faţa pîlniilor 
de încărcare a cuptoarelor. Printr'o mişcare de basculă cutiile sunt 
aşezate întoarse pe aceste pilnii ; un dispozitiv special idraulic per
mite descărcarea gunoiului în cuptoare fără a se produce praf sau fum. 

Sistemul Hee11a11 fr f rv11de1 ast-fel cum este aplicat la Rouen, 
credem ca va da rezultate foarte satisfaca.toare, atît din punct de ve
dere igienic cît şi economic. ln general se poate spune ca tipul 
cu grile continue permite recuperaţiunea căldurei pentru a ajuta 
arderea gunoiului la introducerea sa în celule, şi în acelaşi timp uşu-
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reaza arderea gunoaelor umede sau sărace în calorii. Prin dispo
zitivul unei camere unice de combustiune, de dimensiuni mari, se 
obţine arderea complecta a gazelor producind ast-fel un fum aproape 
incolor şi inodor. La Rouen instalaţiunea crematorului a putut fi 
astf-fel aşezata la cite-va c;ute de metri de centrul oraşului. Toate 
aceste mari avantaje, pe lînga construcţiunea îngrijita. ce se da cup
toarelor, constitue superioritatea tipului H1·ma11 & Froudc. 

Am spus ca la lssy-les-Moulineaux uzina este mixta, parte 
din gunoae sunt malaxate şi trimise prin vagoane speciale ca în
graşaminle agricole; restul este incinerat intr'o instalaţiune ,\f,·/dru111, 
a caror cuptoare nu difera mult de tipul Ha11a11 & Fr1J//dc. Pe lîngi.l 
aceste cuptoare au fost instalate în urma doua celule J/crbat~ ce 
funcţioneaza numai de cite-va luni ; construcţiunea lor las a de dorit 
de oare·ce numai dupa aceste scurte încerc~iri, zidurile sunt crâ
pate. lncineraţiunea este însa complecta şi exista un bun dispozitiv 
pentru descărcarea gunoaelor, ce sunt ridicate printr'tm transportor cu 
banda deasupra _celulei. Exista de asemenea un vagonet special 
pentru scoaterea sgurei, dar în urma unui accident mortal a fost 
suprimat şi înlocuit prin vagonete obicinuite. Cu ocaziunea vizitei 
de la lssy-les-Moulineaux, am putut vedea la uzina municipala «des 
Pavages en Bois» la Javei. nouile automobile încercate pentru 
transportul gunoaelor. Aceste automobile cuprind doua sau trei 
secţiuni, cutiile fiind foarte joase pentru a fi încarcate uşor ; exista 
un timp nou a căror cutii sunt ceva mai înalte, ramîne ca în 
curînd sa se adopte modelul care va da rezultatele cele mai bune. 

III. Concluziune 

Constructorii. considerînd ca gunoiul este în general un com
bustibil bogat în calorii şi prin urmare poate deveni o sursă im
portanta de energie electrica, au pierdut cu timpul punctul de ve
dere principal, adica acela care trebue să constitue obiectul incine
raţiunei : destrucţiunea complecta şi în mod igienic a gunoiului. 
Utilizarea caloriilor şi producţiunea de vapori nu trebue sa fie con
siderata de cit ca un produs secundar.· Este imposibil de a cere 
unei instalaţiuni de incineraţiune o producţiune constanta de va
pori pe tona de gunoiu ars fară un adaus de combustibil ca : 
pătură, cărbuni ; cu toate acestea însă, în cele mai multe insta
laţiuni din Europa, producţiunea constantă de energie a fost una 
din clauzele principale impuse constructorilor. Nu credem că este 
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o substanţa mai variabilă din toate punctele de vedere, ca gunoiul 
menajer; el variază cu oraşele, cu cartierele aceluiaşi oraş şi mai 
cu seama cu anotimpurile. Umiditatea poate să fie de 15 °/o pînă 

la 50 °/o, şi pentru oraşul Bucureşti, puterea calorifică poate sa os
cileze, intre vara şi iarna, de la 600 la 1300 calorii. Este dar ab
surd în aceste condiţiuni de a promite sa se ardă pe un grătar şi 

într'un cuptor propus, o cantitate de combustibil din ce în ce mai 
mare cu cit acest combustibil este mai sărac în calorii. Din ceea 
ce preced, vedem ca trebue sa punem în al doilea plan chestiunea 
vaporizaţiunei şi producţiunei de energie. Chestiunea incineraţiunei 
revine dar a construi un cuptor pentru a putea arde o cantitate 
constanta de combustibil a cărui putere calorifică şi umiditate 
variază, producînd bine înţeles o cantitate de vapori variabila. 
Problema astfel pusa, cel puţin teoretic, este imposibila. Este 
evident ca. într'un gunoi obţinem o limita de combustibilitate cinci 
udam prea mult, resturile menajere, şi afara numai dacă nu ada.o
ga.m un combustibil bogat în calorii (ca ca.rbuni, petrol etc.) nici 
un cuptor nu va fi capabil de a întreţine combustiunea. Pentru 
variaţiuni mici se poate activa puţin combustiunea mărind can
titatea de aer insuflat în diferitele celule, dar în aceste con
diţiuni, cum cantitatea de aer este mai mare şi combustibilul mai 
puţin bogat, temperatura va sca.dea în interiorul celulelor. ln prac
tica. se dovedeşte ca. mărind admisiunea aerului insuflat, combus
tiunea se face mai ra.u. se ga.sesc ca.rbuni ne arşi m scorii ş1 m 
cenuşa. şi mai cu seama. oxid de ca.rbune în fumul provenind de 
la coş. 

Sa. consideram însa. cazul real adică acela al oraşului Bucu
reşti cu un gunoiu avînd minimum de 600 - 700 calorii, adica. cu un 
minimum de calorii, pentru a putea compensa perderile ce se produc 
prin radiare şi prin ra.cirea cuptorului. Cred ca. în aceste condiţiuni 

pentru a putea menţine temperatura necesara. arderei, problema inci
neraţiunei este posibila. servindu-ne de recuperaţiunea caloriilor gaze
lor arse. Recuperaţiunea este un dispozitiv prin care se poate obţine 
în ori ce punct al cuptorului, şi cu ajutorul unei circulaţii de aer 
sau de gaz, parte sau aproape totalitatea cal durei ne utilizata în 
celula propriu zisa. 

sa presupunem deocamdată ca într'un cuptor de ars gunoiul 
am exclus cazanul, pastrînd însă celula, camera de combustiune şi 
un recuperator. Toata. caldura obţinuta (afara de pierderile prin ra-
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diare) poate fi transportata şi înmagazinata tn recuperatorul propriu 
zis. Din camerile recuperatorului o circulaţiune de aer aplicata ae-

• rului total insuflat tn celula, sub grilă şi deasupra grilei, poate rea-
duce toate calomfe ce au fost tnmagazinate ln recuperator, tempe
ratura în celula se va urca şi nu ar fi aproape nici o limita la 
aceasta urcare, dacă nu ar fi pierderile prin radiare .şi limita tem
peraturei pentru a nu distruge repede cuptorul. 

Aceste observaţiuni permit a modifica cuptoarele de incinera
ţiune cum urmează : 

lntrebuinţlnd recuperaţiunea caloriilor gazelor. temperatura ce
lulelor de incineraţiune poate fi schimbata. uupa voinţa şi va trebui 
fi menţinuta cu atît mai mare cu cit gunoiul va avea o putere ca
lorifica. mai slaba. Cu cit gnnoiul este mai prost cu atit combustiunea 
se face mai încet, chiar insuflind o cantitate de aer suplimentara ; 
tot ce poate remedia nu este de cit ridicarea temperaturei în inte
riorul celulei ce se poate obţine cu ajutorul recuperatorului. Regi
mul şi capacitatea cuptorului se va deduce după mersul ce va lua 
celula cu gunoiul cel mai umed şi mai slab în calorii, pentru a 
obţine în interior temperatura maxima, admiţînd însa ca numai 
există nici o căldura pierduta (apreciabila) la eşirea gazelor, adică 

ca. nu exista cazan de aburi. 
ln rezumat în aceste condiţiuni, căldura produsa. nu serveşte 

de cit a compensa pierderile prin radiare, mersul cuptorului va ajunge 
la limita cea mai defavorabila şi nici o calorie nu va putea fi în
trebuinţata de un cazan de aburi ce ar exista fara a împedica mersul 
cuptorului şi chiar a-l stinge. 

Sa presupunem acupi ca gunoiul. plecînd dela puterea sa ca
lorifica. minima pentru un oraş, creşte pentru a ajunge la o limita 
superioara de ,gunoiu bogat. Numărul caloriilor disponibile fiind mare, 
daca. am proceda la recuperaţiunea totala, temperatura celulelor se 
va ridica încă putînd distruge grătarul şi chiar deteriora întreg cup
torul. Pe de alta parte sgura va intra în fuziune împiedicînd astfel 
aerul primar (rece), ce trece sub grilă, de a pătrunde, şi combus
tiunea va fi dificilă, cu toată temperatură înaltă ce există în celulă. 

Pentru a înlătura aceste inconveniente nu se va proceda la 
recuperaţiunea totală a caloriilor pierdute, cantitatea de aer insuflat, 
ce va servi la recuperaţiune, va fi din ce în ce mai mică şi gazul 
ce va eşi din recuperator va avea încă destule calorii pentru a ac
ţiona un cazan cu aburi ; astfel reese utilitatea cazanelor pentru a 
recupera energia caloriilor rnplimentare a unui gunoiu. In aceste 
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condiţiuni randamentul energ1e1 produse, va fi foarte variabil cu di
feritele anotimpuri şi zile, dar un cuptor astfel conceput, va poseda 
un mers regulat distrugînd în mod perfect şi igienic resturile me
.najere fără. a fi influenţat de puterea lor calorifică.. 

Indicarea unui cuptor pentru a avea o incineraţiune 
constantă. Un cuptor pentru arderea gunoaielor cuprinde în ge· 
neral una sau mai multe celule, o camera de combustiune pentru 
a complecta arderea gazelor, care se face incomplect în celula pro
priu zisa, şi în fine recuperatorul. Am văzut din diferitele descrip
ţiuni a uzinelor existente ca recuperatoarele în majoritatea ca\uri
/(ir şi în instalaţiunile în care exista nu sunt decît nişte ccecono
misori •) de aer cald aşezate dupa. cazane. ln sistemul Hec11an & 
Fr(,11d1· celulele vecine joaca rulul unui recuperator pentru celula 
ce este din nou încărcata, ameliorînd astfel arderea gunoaielor u
mede şi slabe în calorii, dar fara a putea regula după. voinţa şi 

în mod perfect mersul incineraţiunei. 
Celula. Prin felul gunoiului şi celulei, formata de obiceiu 

dintr'un larg grătar acoperit de o camera. înalta. din materii refrac · 
tare, ruptorul joaca în acelaş timp rolul unui gazogen şi a unei 
sobe cu flacara Combustiunea se face foartf~ rar ca pe un gra.tar simplu 
.şi numai cînd se încarcă. în cuptor resturi de lemne, pae, hîrtii, pe o 
mica înălţime ; în general combustiunea se face ca într'un g:izogen 
( ceeace explica producţiunea de CO), şi combustiunea este termi
nata. în celula propriu zisa. sau în camera de combustiune, fie cu 
ajutorul aerului ce vine de sub grătar, fie cu ajutorul unui aer in
suflat prin conducte speciale. 

Din aceste consideraţiuni cuptorul trebue sa fie alimentat cu 
aer primar insuflat şi aer secundar. Aerul primar V(ţ fi admis sub
gratar la o temperatura. relativ joasa pentru a împiedica distrugerea 
repede a grilei, avînd însa. un dispozitiv pentru a putea fi gradat 
după. voinţa. Aerul secundar va fi adus dela recuperator prin deschiza.
turi speciale şi admis numai la o temperatura foarte înalta; cantitatea 
lui va fi de asemenea regulabila. Am va.zut ca. cu acţiune redusa. 
însa, acest aer secundar exista. în cuptoarele dela Barmen şi în 
sistemul englezesc Heena11 & Fraude. Rolul aerului secundar este 
de a usca mai întîi gunoiul uşurînd astfel combustiunea, de a 
mări temperatura celulei şi chiar a începe incineraţiunea gunoaielor 
printr'o combustiune superficială. Nu vorbesc de rolul ce are pen
tru arderea complectă a gazelor, care se înţelege dela sine. 
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Camera d1• cu111b11sli1t111', rempt·ra/(Jrtt/ şi. rn:;.m1d1· de aburi. Cred 
ca între camera de combustiune şi recuperator trebue să ex1ste o 
Jegatură strinsă şi chiar a le confunda pentrua evita pierderele de 
căldura prin radiare. Am spus că recuperatorii ce exista astazi în 
diferitele instalaţiuni sunt nişte economisori situati c.!upă cazanele de 
aburi şi construiţi în fonta; din aceste cauze nu pot da decit un 
aer cald la o temperatură relativ joasă. De aci vine lesne ideea de 
a avea un recuperator din materii refractare, şi imediat dupa camera 
de combustiune, compus din doua compartimente conjugate. (ana
log cu un regenerator Siemens), fie·care di11 compartimente servind 
timp de doua ore aproximativ, pentru a înmagazina căldura nece
sara. ce va fi readusa în cele doua ore ce vor urma în celula pro
priu zisa, pentru a ridica temperatura şi facilita arderea resturilor 
menajere. S'ar putea de asemenea avea numai o camera mare de com
bustiune traversată prin conducte din materii refractare în care va 
circula în sens invers curentul de aer secundar insuflat spre a fi 
adus prin deschizături speciale in celula de incineraţiune. 

Aceste doua soluţiuni ar trebui studiate de aproape din punct 
de vedere constructiv de fabricanţi speciali ae cuptoare pentru ars 
gunoiul. 

ln discuţiunea ce a precedat am inia.turat cumplect cJ.zanele 
de aburi considerînd cazul cel mai defavorabil: gunoiul avind mini
mum de calorii necesare la întreţinerea combustiunei şi incinera
ţiunei sale in diferitele celule. Acest caz chiar daca in practica ar 
exista pentru un oraş ca Bucureştii (gunoiul find foarte umed) nu 
s'ar prezenta decit în cîteva zile ale anului, în general puterea ca
lorifică a gunoiului este superioara acestui minimum şi ~stfel se va 
recupera în parte caloriile pentru a produce energia disponibila. ln 
majoritatea instalaţiunilor actuale cazanele de aburi sunt aşezate 
imediat după celule cînd aceasta. camera nu există. Astfel aşezate, 
cazanele răcesc imediat gazele pentru a le aduce la o temperatura 
de 300 grade şi iau nu numai caloriile disponibile dar şi caloriile 
absolut necesare incineraţiunei, putind in unele cazuri produce stin
gerea cuptoarelor. Este drept a spune însă că in citeva instalaţiuni 
exista derivaţiuni (( bye-pass ·> permiţînd gazelor a nu mai trece 
sub cazane, dar circuitul gazelor în acest caz este atît de lung că 
recuperaţiunea se face în mod imperfect. Locul cazanelor este dar 
imediat după recuperator luînd astfel numai prisosul caloriilor, gazele 
putînd fi pe urmă trimise direct la coş, de oarece un bun cazan de 
aburi trebue să întrebuinţeze în mod complect căldura cei se trirnete. 
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Conceput dupa aceste consideraţiuni, un cuptor ar arde în 
mod complect şi igienic gunoaele cele mai umede şi mai slabe în 
calorii, putînd însa recupera energia disponibila dar care va fi 
foarte variabila. Majoritatea constructorilor şi municipalitaţilor admit 
foarte greu o producţiune atît de variabila de aburi, şi nu vor sa 
înţeleaga ca primul factor într'o uzina de ars gunoiul este distru
gerea în mod complect şi igienic a resturilor menajere, şi vor con
tinua a cere o producţiune constanta de kilowaţi. Se înţelege ca o 
cantitate foarte variabila de aburi poate fi greu întrebuinţata ; afara 
de energia necesara uzinei, cuprinînd mersul insuflatoarelor de aer, 
luminatul localelor etc., restul este pierdut în general. Numai în 
cazul cînd crematorul este aşezat lînga o centrala electrica va putea 
furniza un prisos variabil de kilowaţi uzinei care va micşora astfel 
mersul ei propriu. ln aceste condiţiuni, pentru a avea o instalaţiune 
complect independenta, prima soluţiune consta în a introduce un 
focar special sub ct\ldare, mergînd sau cu pa.cura sau cu carbuni; 
cu ajutorul acestui dispozitiv se va obţine nu numai o incineraţi

une constanta, dar şi o producţiune constanta de aburi în orice 
sezon şi oricare ar fi puterea calorifica a gunoiului. 

ln discuţiunea sistemului /Jâr-Didicr din cauza inconvenien
telor ce rezulta prin pierderea de calorii produsa de ca.maşa ine
lara de fier, racita de un curent de apa, propusesem adiţionarea 

unui combustibil, ca pa.cura, gunoaielor umede şi slabe în calorii. 
Prin felul special al acestor cuptoare, soluţiunea cu un recuperator 
va fi poate mai greu aplicabila de oa·rece aerul secundar are un 
rol mai puţin important din cauza coloanei mari a gunoiului în 
cuptor. Aci cred dar ca soluţiunea mai favorabila ar fi adiţionarea 

imediata de combustibil gunoiului introdus şi aceasta numai în 
unele zile. obţinînd astfel o incineraţiune constanta şi o producţi
une de kilowaţi constanta. Aceasta Jdiţionare de combustibil ar putea 
fi aplicabila la orice sistem, suprimîndu-se focarul special de sub 
cazanele de aburi, însa prima soluţiune cuprinzînQ un recuperator 
este mult mai economica. pierderile de calorii prin radiare sunt ast
fel mai puţin importante, combustibilul arzînd imediat sub caldarea 
de aburi. 

ln rezumat cred ca pent.-u oraşul Bucureşti, unde gunoiul 
este în general umed, cuptoarele ce se vor adopta trebue sa co
respunda diferitelor condiţiuni expuse mai sus pentru a obţine pe 
lînga distrugerea complecta şi igienica a resturilor menajere, o in
cineraţiune constanta şi o producţiune de energie constanta. 
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